

一线微观察

用智慧化手段筑牢安全屏障

——聊城市城市基础设施生命线安全工程建设纪实

■ 于建军 王勇敢

地下管网纵横交错如城市血脉，老旧设施维护棘手、极端天气频发等难题，曾是城市安全治理的老大难。2025年以来，聊城市城市管理局创新打造“科技赋能、数据融合、全域感知、闭环处置”工作模式，用智慧化手段筑牢城市安全屏障，相关经验获住房城乡建设部推广。

“以前各部门各企业各管一摊，遇到管网隐患协调起来耗时耗力，现在有了专班统筹，问题处置效率大幅提升。”2026年2月2日，聊城市智慧城管指挥调度中心主任杨寒说。为破解治理碎片化难题，聊城高位统筹印发专项工作方案，组建由市政、燃气、供水、供热等行业主管部门及企业代表组成的推进工作团队，将分散力量拧成“一股绳”。同时出台运行监测报警预警响应工作机制，健全三级预警规则库，构建“风险感知—监测报警—研判预警—联动处置”全链条

体系。“现在发现隐患后，系统自动分流派单，主管部门、企业联动处置，反馈结果实时同步，真正实现了从‘被动救火’到‘主动预防’的转变。”杨寒指着市县一体化监测平台的调度界面说。

给城市装上“智慧大脑”，数据是核心支撑。“过去排查地下管线，主要依靠师傅的个人经验排查，不仅效率低，还容易遗漏。现在通过管网三维信息管理系统，5872公里地下管线的走向、材质、年限一目了然，就像给地下世界画了张‘地图’。”平台工程师郑善超打开系统演示。为摸清设施“家底”，聊城完成7大类地下管线普查，整合2万余路视频监控，部署超2.8万个物联网感知设备，汇集4亿条监测数据。通过“同步完善、同步启用、同步接入、同步监管”机制，打通行业与部门数据壁垒，实现“应汇尽汇、应接尽接”。市县一体化监测平台的三大系统更让治理“如虎添翼”：监督管理系统实现隐患闭环处置，技术服务系

统支持移动端实时监管，决策支持系统达成“一屏观全域、一网管全城”。

在燃气安全领域，科技防护网让风险“无处遁形”。“我们给52万个液化气瓶都赋了码，从充装、运输到使用、报废，全流程可追溯，一旦出现问题能快速定位。”聊城市某燃气公司安全负责人王章建带着笔者来到一处燃气阀门旁，指着井内的报警装置介绍，“3400余套这样的装置，加上147处燃气站点的精准布防，就像给燃气供应系统装上了‘灵敏嗅觉’，去年至今我们通过预警处置了12起潜在泄漏风险，比往年下降了60%。”

极端天气应对中，智慧排水系统成了市民的“定心丸”，该系统整合了雨量、管道液位、积水点监测设备和闸门远程控制系统，构建“雨量预判—水位预警—自动抽排”智能机制，让城市排水从“被动应对”变为“主动防御”。

供水和供热直接关系民生冷暖。“以前偶尔会遇到水压不稳、水质浑浊的情

况，现在放心多了，听说从水源地到家里的水管，有51个关键节点都装了传感器，24小时监测水质水压。”市民王强拧开自家水龙头，看着清澈的水流说。聊城在供水环节部署700余个传感器，联动二次加压泵站智能调节，筑牢“从源头到龙头”的安全防线。

智慧供热系统让温暖更加精准可感。“以前冬天家里忽冷忽热，报修后处理也慢。现在室温监测终端直接装在家里，暖气不热了，工作人员比我们还先知道，去年整个冬天家里温度都稳定在24℃左右。”家住主城区的市民李红满意地说。目前，主城区600余座换热站运行数据实时监测，2400个室温监测终端和2万余套分户智能阀精准调控，让居民感受到了“寒流未至，暖意先行”。

如今的聊城，从地下管网到居民家中，从极端天气应对到日常民生保障，城市基础设施生命线安全工程正用科技力量守护着每一个角落。



2月3日，山东热河轴承有限公司生产的0类轴承正有序下线。2025年，热河轴承销售收入超9000万元，其中出口占比达三分之一。进入今年一季度，企业国内外订单已排产到3月底。

我市聚焦对外贸易高质量发展目标，从政策落实、潜力挖掘、市场拓展等方面精准发力，切实破解企业“出海”难题，有效推动外贸进出口稳增长、提效益。

■ 本报记者 姬翔

聊城仲裁委员会关于增聘仲裁员的公告

为适应新时代仲裁事业发展需求，优化仲裁员队伍结构，进一步提升本会在处理涉外争议和知识产权纠纷等方面的专业能力，聊城仲裁委员会现决定增聘部分仲裁员，专业方向限定为涉外仲裁与知识产权。现将有关事项公告如下：

一、增聘专业方向与资质要求

本次增聘聚焦以下两个专业领域，申请人除须符合《中华人民共和国仲裁法》规定的法定条件、拥护中国共产党的领导、公道正派、勤勉尽责外，还应满足以下特定方向的专业资质要求：

涉外仲裁方向：精通至少一门外语，能够作为工作语言熟练运用于仲裁程

序；熟悉国际商事规则、国际贸易惯例及相关国际条约；具有处理跨境争议的仲裁实务经验。

三、报名方式与选聘程序

报名时间：自本公告发布之日起至2026年2月12日。

报名材料：请符合条件的申请人填写《聊城仲裁委员会仲裁员申请表》(可在本会官网www.lcac.org.cn下载)，并连同身份证件、学历证明、法律职业资格或相关职称证书，以及能够证明符合本次增聘专业方向要求的从业经历、专业能力及主要仲裁实务经验的相关材料扫描件一并提交。

提交方式：请将报名材料电子版发送至本会联络科公务信箱：lczcblk@lc.

shandong.cn。或可将纸质材料邮寄至：聊城市昌润南路8号市直机关昌润南路8号办公区A座1209室，聊城仲裁委员会办公室联络科(邮编：252000)。

选聘程序：本会将严格按照《仲裁法》及本会相关规定，对报名人员进行资格审核、必要考察，最终由本会会议研究决定聘任名单，并按規定向社会公布。

四、联系方式

联系电话：0635-8282068

联系人：唐楠、李可

特此公告。

聊城仲裁委员会
2026年2月5日

送关怀 听建议 话传承

——东阿县走访慰问老年企业家走笔

■ 本报记者 张目伦 本报通讯员 杨继忠

腊月的鲁西大地，寒意正浓。1月30日，东阿县委统战部分管日常工作的副局长孙强带领县企业联合会秘书处一行，将新春的暖意，送到了三位年逾古稀的老年企业家心中。一场以“情系老年企业家 新春送温暖”为主题的走访慰问活动，不仅送去了关怀，还叩开了一扇扇记忆之门。

慰问团首先来到东阿县大桥镇纺纱厂原厂长、82岁的老党员张守津家中。老人精神矍铄，谈起当年白手起家、带领乡亲们一砖一瓦建起厂房的岁月，眼里依然闪着光。“那时候真难啊，但没有路就闯出一条路来。”他的话语中，满是对过往峥嵘岁月的感慨，更饱含对今日东阿发展巨变的欣慰。

在山东东阿双宝阿胶葡萄酒有限公司原董事长、78岁的胡长坤家中，老人展示了珍藏的老照片，讲述将地方特色产品推向更广阔市场的拼搏历程。而在东阿县黄河机械厂原厂长范立家简朴的居所里，72岁的他思路清晰，对当前营商环境优化、中小企业发展提出了中肯建议。“我们虽然年纪大了，但心始终和东阿的发展连在一起。”范立家的话语道出了大家的共同心声。

促膝长谈间，时光仿佛倒流。从计划经济年代的筚路蓝缕，到市场经济大潮中的奋力搏击，老企业家们的故事，不仅是个人命运的沉浮，更是东阿县工业经济从萌芽到成长的时代缩影。他们用毕生心血，为这片土地奠定了最初的产业基础，是当之无愧的东阿经济“活化石”。

“他们的经验与精神，是宝贵财富，需要被铭记、更亟待传承。”孙强动情地表示。此次慰问，意在送达一份关怀，更旨在搭建一座桥梁——一座连接历史与未来、经验与创新的桥梁。据悉，东阿县企业联合会未来将着力构建老年企业家与青年创业者常态化交流机制，让不畏艰难、敢闯敢试的创业精神得以薪火相传。

值得关注的是，本次慰问活动亦得到了一批新生代企业家的积极响应与支持。新老力量的交融与接力，彰显了“慰问一人、温暖一户、带动一片”的活动内涵，也为东阿县经济高质量发展凝聚起更为深厚而持久的力量。

集中审核+批量办理

开发区提升政务服务精细化水平

本报讯 (布国睿 吴周) 开发区行政审批服务部聚焦群众“早日收房、安心入住”的迫切期盼，精准发力，1月31日为辖区即将交付的小区集中办理28台电梯使用登记业务，以优质政务服务为民生工程保驾护航。

开发区优化审批流程，开设特种设备使用登记“绿色通道”，对28台电梯的登记申请进行集中审核、批量办理。工作人员严格按照《特种设备使用管理规则》等相关规定，逐一核查登记表、合格证、电梯参数、检验报告等核心要件，既严把安全审核关，又简化不必要的审批环节。对于提交材料中存在的数据填写错误情况，审批部门进行核对与规范处理，着力减少非必要退回，对于需要补正的材料进行一次性告知，指导企业完善资料，从源头减少企业跑腿及重复提交次数，确保材料提交一次合格。此次集中受理将原本15个工作日的法定办理时限压缩至1个工作日，28台电梯的使用登记手续全部高效办结，顺利核发《特种设备使用登记证》。

近年来，开发区始终坚持以民、规范、高效”原则，不断优化特种设备使用登记服务，推行材料预审、上门指导、集中办理、全程网办等多项便民举措，持续提升审批效率和服务质量，不断提升高效办成特种设备“一件事”精细化水平，切实把政务服务的温度传递到群众心坎上。

一图一制度一台账

冠县推动监督工作提质增效

本报讯 (记者 刘亚杰) “县纪委监委制作的《检举举报平台闭环运行可视化流程图》，逻辑清晰、步骤明确，让我们办理信访事项有了‘章法’。”1月28日在冠县清泉街道纪检监察工委办公室，街道纪检监察工委书记相昭手中拿着一张流程图，一边研究一边介绍，“我们会严格对标流程，抓实各个环节，全面提升信访举报受理、办理、处置、反馈和监督的全链条工作水平。”

近年来，冠县纪委监委强化信访举报“精准研判、高效流转、快查快结、及时反馈”全链条管理，建立“一图一制度一台账”机制，即《检举举报平台闭环运行可视化流程图》《初次信访举报办理工作台账制度》和《全要素初次举报台账》，以此规范办理流程，并动态跟踪签收、处置、反馈等各环节进展，推动信访举报件闭环管理。

为夯实工作基础，冠县纪委监委持续畅通“信、访、网、电”受理渠道，坚持领导班子轮流接访，严格实行信访举报归口接收和分办，确保所有举报信息平台录入、全程留痕，杜绝“体外循环”。冠县纪委监委实行“临期提醒、到期督办、逾期通报”机制，通过平台每周统计办理进度，及时预警，并采取电话督办、实地督查、发函督办等方式重点督办。

在答复反馈环节，冠县纪委监委印发《纪检监察信访举报受理范围及答复规范》，细化接访与反馈要求。出台《实名检举控告“多方反馈”工作办法》，形成“举报人知情、承办方尽责、监督方管控”的闭环。推行反馈工作“五有”标准——预案“有心”、沟通“有理”、过程“有情”、内容“有据”、方法“有法”，努力实现群众诉求“件件有着落、事事有回音”。

聊城日报 公益广告

读书让视野无界
思想有声

《全民阅读促进条例》2026年2月1日起施行

